

Τριγωνομετρικές Αντικαταστάσεις

Αν $R(x,y) = \frac{P(x,y)}{Q(x,y)}$, όπου $P(x,y)$ και $Q(x,y)$ πολυώνυμα δύο μεταβλητών,

τότε λέγεται ότι η $R(x,y)$ είναι πράσι συνάρτηση των x,y . Έτσι, η συνάρτηση

$R(\sin(x), \cos(x))$, όπου $R(x,y)$, λέγεται πράσι συνάρτηση των $\sin(x), \cos(x)$. Για

να υπολογιστεί το ~~$\int R(x,y) dx$~~ $\int R(\sin(x), \cos(x)) dx$ θα το αναγάγουμε, με

αλλάξη αντικατάστασης, σε ένα απόλυτα πράσι συνάρτηση προς μεταβλητή.

Πρόταση 1: Η $R(\sin(x), \cos(x))$ είναι περιττή ως προς $\sin(x)$: Δηλαδή,

$$R(-\sin(x), \cos(x)) = -R(\sin(x), \cos(x)). \quad \text{Τότε θέτουμε } u = \cos(x).$$

Πρόταση 2: Η $R(\sin(x), \cos(x))$ είναι περιττή ως προς $\cos(x)$: $R(\sin(x), -\cos(x)) = -R(\sin(x), \cos(x))$

Τότε θέτουμε $u = \sin(x)$.

Πρόταση 3: Η $R(\sin(x), \cos(x))$ είναι άρτια ως προς $\sin(x)$ και ως προς $\cos(x)$. Θέτουμε

$$\tan(x) = u \quad (R(-\sin(x), -\cos(x)) = R(\sin(x), \cos(x))).$$

Πρόταση 4: Γενικά. Για το $\int R(\sin(x), \cos(x)) dx$, όταν η $R(\sin(x), \cos(x))$ δεν εμπίπτει

σε κάποια από τις 3 προηγούμενες περιπτώσεις, θέτουμε $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$, όταν

$$-\pi < x < \pi.$$

Παραδείγματα: 1) $\int \frac{dx}{\cos^2(x)}$ $\frac{u = \sin(x)}{du = \cos(x) dx}$ $\int \frac{\cos^2(x)}{\cos^2(x)} dx = \int \frac{du}{1-u^2} = - \int \left(\frac{1}{u-1} - \frac{1}{u+1} \right) \frac{1}{2} du =$

$$= - \frac{1}{2} \ln \left| \frac{u-1}{u+1} \right| + C = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{u+1}{u-1} \right| + C = \frac{1}{2} \ln \left(\frac{1+\sin(x)}{1-\sin(x)} \right) + C, \quad x \text{ αυθαίρετο}$$

σε διάστημα που δεν περιέχει ακέραια αριθμούς της μορφής $2k\pi + \frac{\pi}{2}$, $k \in \mathbb{Z}$,

και $2k\pi + \frac{3\pi}{2}$, $k \in \mathbb{Z}$

1

$$2) \int \sin^3(x) dx \quad \frac{u = \cos(x)}{du = -\sin(x) dx} \int \sin^2(x) \cdot \sin(x) dx = \int (1-u^2)(-du) = \int (u^2-1) du = \frac{u^3}{3} - u + C$$

$$= \frac{1}{3} \cos^3(x) - \cos(x) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$3) \int \sin^3(x) \cos^2(x) dx \quad \frac{u = \cos(x)}{du = -\sin(x) dx} \int \sin^2(x) \cos^2(x) \sin(x) dx = \int (1-u^2)u^2(-du) = \int (u^4 - u^2) du =$$

$$= \frac{1}{5} u^5 - \frac{1}{3} u^3 + C = \frac{1}{5} \cos^5(x) - \frac{1}{3} \cos^3(x) + C$$

$$4) \int \frac{dx}{[1 + \sin^2(x)]^2} \quad \frac{u = \tan(x), x = \text{Arctan}(u)}{dx = \frac{du}{1+u^2}, \cos^2(x) = \frac{1}{1+u^2}} \int \frac{1}{[1 + (1 - \frac{1}{1+u^2})]^2} \frac{du}{1+u^2} = \int \frac{du}{\frac{2u^2+1}{1+u^2}} \cdot \frac{1}{1+u^2} =$$

$$= \int \frac{du}{2u^2+1} = \frac{1}{2} \int \frac{du}{u^2 + \frac{1}{2}} = \frac{1}{2} \sqrt{2} \text{Arctan}(u\sqrt{2}) + C =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \text{Arctan}[\sqrt{2} \tan(x)] + C, \quad \forall x \in I, \quad I \text{ Störmenge jeweils eifach zur Cos.}$$

$$5) \int \frac{dx}{\cos^3(x)} \quad \frac{u = \sin(x)}{du = \cos(x) dx} \int \frac{\cos(x) dx}{\cos^4(x)} = \int \frac{du}{(1-u^2)^2} = \int \frac{du}{(u-1)^2(u+1)^2}$$

$$\frac{1}{(u-1)^2(u+1)^2} = \frac{A}{u-1} + \frac{B}{(u-1)^2} + \frac{\Gamma}{u+1} + \frac{\Delta}{(u+1)^2}, \quad \forall u \neq 1, -1$$

$$\Rightarrow \frac{1}{(u+1)^2} = B + A(u-1) + \frac{\Gamma(u-1)^2}{u+1} + \frac{\Delta(u-1)^2}{(u+1)^2}, \quad \forall u \neq -1, 1 \quad \xrightarrow{u \rightarrow -1} B = \frac{1}{4}$$

$$\text{Einsatz, } \frac{1}{(u-1)^2} = \frac{A(u+1)^2}{u-1} + \frac{B(u+1)^2}{(u-1)^2} + \Gamma(u+1) + \Delta, \quad \forall u \neq -1, 1 \quad \xrightarrow{u \rightarrow -1} \Delta = \frac{1}{4}$$

$$\text{Einsatz, } \frac{u-1}{(u-1)^2(u+1)^2} = A + \frac{B}{u-1} + \frac{\Gamma(u-1)}{u+1} + \frac{\Delta(u-1)}{(u+1)^2}, \quad \forall u \neq -1, 1 \quad \xrightarrow{u \rightarrow 1} 0 = A + \Gamma \Rightarrow \Gamma = \frac{1}{4}$$

$$\text{Einsatz, für } u=0 \Rightarrow 1 = -A + B + \Gamma + \Delta \Rightarrow \Gamma - A + \frac{1}{2} = 1 \Rightarrow \frac{1}{2} = \Gamma - A \Rightarrow A = -\frac{1}{4}$$

$$\text{Also, } \frac{1}{(u-1)^2(u+1)^2} = -\frac{1}{4} \frac{1}{u-1} + \frac{1}{4} \frac{1}{(u-1)^2} + \frac{1}{4} \frac{1}{u+1} + \frac{1}{4} \frac{1}{(u+1)^2}, \quad \forall u \neq 1, -1 \quad \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int \frac{du}{(u-1)^2(u+1)^2} = -\frac{1}{4} \ln|u-1| - \frac{1}{4} \frac{1}{u-1} + \frac{1}{4} \ln|u+1| - \frac{1}{4} \frac{1}{u+1} + C = \int \frac{dx}{\cos^3(x)} = \frac{1}{4} \ln \left(\frac{1+\sin x}{1-\sin x} \right) + \frac{1}{4(1-\sin x)} - \frac{1}{4(1+\sin x)} + C$$

$$\forall x \in I, \quad I \text{ Störmenge nur für } \sin \text{ ungerade } \Rightarrow 2k\pi + \frac{\pi}{2}, 2k\pi + \frac{3\pi}{2}, \quad \forall k \in \mathbb{Z}$$

$$6) \int \frac{\sin^3(x)}{5 + \cos^2(x)} dx \stackrel{u = \cos(x)}{\substack{du = -\sin(x) dx \\ \sin^2(x) = 1 - u^2}} \int \frac{\sin^2(x) \sin(x)}{5 + \cos^2(x)} dx = \int \frac{(1-u^2)(-1) du}{5+u^2} = \int \frac{u^2-1}{u^2+5} du =$$

$$= \int \frac{u^2+5-6}{u^2+5} du = \int \left(1 - \frac{6}{u^2+5}\right) du = u - 6 \int \frac{du}{u^2+5} = u - \frac{6}{\sqrt{5}} \operatorname{Arctan}\left(\frac{u}{\sqrt{5}}\right) + C =$$

$$= \cos(x) - \frac{6}{\sqrt{5}} \operatorname{Arctan}\left(\frac{\cos(x)}{\sqrt{5}}\right) + C$$

$$7) \int \frac{\cos(x)}{\sin(x) + 2 \tan(x)} dx = \int \frac{\cos(x)}{\sin(x) + \frac{2 \sin(x)}{\cos(x)}} dx \stackrel{u = \cos(x)}{\substack{du = -\sin(x) dx \\ \sin^2(x) = 1 - u^2}} \int \frac{\cos^2(x) \sin(x)}{\sin^2(x) \cos(x) + 2 \sin^2(x)} dx$$

$$= \int \frac{u^2 (-1) du}{(1-u^2)u + 2(1-u^2)} = \int \frac{u^2}{(u^2-1)(u+2)} du$$

$$\frac{u^2}{(u^2-1)(u+2)} = \frac{A}{u-1} + \frac{B}{u+1} + \frac{\Gamma}{u+2}, \quad \forall u \neq 1, -1, -2$$

$$A = \lim_{u \rightarrow 1} \frac{u^2}{(u+1)(u+2)} = \frac{1}{3 \cdot 2} = \frac{1}{6}, \quad B = \lim_{u \rightarrow -1} \frac{u^2}{(u-1)(u+2)} = -\frac{1}{2}, \quad \Gamma = \lim_{u \rightarrow -2} \frac{u^2}{u^2-1} = \frac{4}{3}$$

$$\Rightarrow \int \frac{u^2}{(u^2-1)(u+2)} du = \frac{1}{6} \ln|u-1| - \frac{1}{2} \ln|u+1| + \frac{4}{3} \ln|u+2| = \frac{1}{6} \ln|1-\cos(x)| - \frac{1}{2} \ln|1+\cos(x)| + \frac{4}{3} \ln|2+\cos(x)| + C$$

$\forall x \in I$, I diezenta xweis pi)ts zu Sin.

$$8) \int \frac{\sin(x)}{1 + \cos^2(x)} dx \stackrel{u = \cos(x)}{\substack{du = -\sin(x) dx \\ 1 + u^2}} \int \frac{-du}{1+u^2} = -\operatorname{Arctan}(u) + C = -\operatorname{Arctan}(\cos(x)) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$9) \int \frac{\cos(x)}{\sin^3(x) - \cos^3(x)} dx = \int \frac{\cos(x)}{\cos^3(x) [\tan^3(x) - 1]} dx \stackrel{u = \tan(x)}{\substack{du = \frac{dx}{\cos^2(x)}}} \int \frac{du}{u^3 - 1} \quad \begin{array}{l} \text{Aok. 5} \\ \text{Aop. III} \end{array}$$

$$= \frac{1}{3} \ln|u-1| - \frac{1}{6} \ln|u^2+u+1| - \frac{1}{3} \operatorname{Arctan}\left(\frac{2u+1}{\sqrt{3}}\right) + C = \frac{1}{3} \ln|\tan(x)-1| - \frac{1}{6} \ln(\tan^2(x) + \tan(x) + 1) -$$

$$- \frac{1}{3} \operatorname{Arctan}\left(\frac{2 \tan(x) + 1}{\sqrt{3}}\right) + C, \quad \forall x \in I, \quad I \text{ diezenta nou ser nepuxet pi)ts}$$

zu cos uen pi)ts zu $\tan(x) = 1 \quad (2k\pi + \pi/4, \quad k \in \mathbb{Z})$

$$\begin{aligned}
 10) \int \cos^4 x dx &\equiv \int \cos^2(x) \cos^2(x) dx = \int \left(\frac{1+\cos(2x)}{2} \right)^2 dx = \int \frac{1+\cos^2(2x)+2\cos(2x)}{4} dx = \\
 &= \int \left(\frac{1}{4} + \frac{1}{4} \cos^2(2x) + \frac{1}{2} \cos(2x) \right) dx = \frac{x}{4} + \frac{1}{4} \sin(2x) + \frac{1}{4} \int \cos^2(2x) dx = \frac{x}{4} + \frac{\sin(2x)}{4} + \\
 &\neq \frac{1}{4} \int \frac{1+\cos(4x)}{2} dx = \frac{x}{4} + \frac{\sin(2x)}{4} + \frac{x}{8} + \frac{1}{32} \sin(4x) + C = \frac{3x}{8} + \frac{\sin(2x)}{4} + \frac{\sin(4x)}{32} + C \quad (x \in \mathbb{R})
 \end{aligned}$$

Για το πεζ/πρ $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$, $-\pi < x < \pi$, έχουμε τα ακόλουθα:

$$\frac{x}{2} = \text{Arctan}(t) \Rightarrow x = 2 \text{Arctan}(t) \Rightarrow \boxed{dx = \frac{2}{1+t^2} dt}$$

$$\text{Επίσης, } \cos^2\left(\frac{x}{2}\right) = \frac{1}{1+\tan^2\left(\frac{x}{2}\right)} = \frac{1}{1+t^2} \xrightarrow{\cos\left(\frac{x}{2}\right) > 0} \cos\left(\frac{x}{2}\right) = \frac{1}{\sqrt{1+t^2}}$$

$$\Rightarrow \sin^2\left(\frac{x}{2}\right) = 1 - \frac{1}{1+t^2} = \frac{t^2}{1+t^2} \Rightarrow |\sin\left(\frac{x}{2}\right)| = \frac{|t|}{\sqrt{1+t^2}}. \text{ Αν } \sin\left(\frac{x}{2}\right) \geq 0 \Rightarrow$$

$$\xrightarrow{\cos\left(\frac{x}{2}\right) > 0} \tan\left(\frac{x}{2}\right) = t \geq 0, \text{ και } \sin\left(\frac{x}{2}\right) \leq 0 \Rightarrow t \leq 0. \text{ Αε}, \sin\left(\frac{x}{2}\right) = \frac{t}{\sqrt{1+t^2}}$$

$$\Rightarrow \sin(x) = 2 \sin\left(\frac{x}{2}\right) \cos\left(\frac{x}{2}\right) = \frac{2t}{1+t^2} \Rightarrow \boxed{\sin(x) = \frac{2t}{1+t^2}}$$

$$\text{Τέλος, } \cos(x) = \cos\left(2 \cdot \frac{x}{2}\right) = 2 \cos^2\left(\frac{x}{2}\right) - 1 = 2 \frac{1}{1+t^2} - 1 \Rightarrow \boxed{\cos(x) = \frac{1-t^2}{1+t^2}}$$

Παρατήρηση: 1) $\int \frac{dx}{1+\sin x + \cos x}$, $0 < x < \frac{\pi}{2}$. Έχουμε, πρ $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$, οπ

$$\int \frac{dx}{1+\sin x + \cos x} = \int \frac{\frac{2 dt}{1+t^2}}{1 + \frac{2t}{1+t^2} + \frac{1-t^2}{1+t^2}} = \int \frac{2 dt}{1+t^2+2t+1-t^2} = \int \frac{2 dt}{2+2t} = \int \frac{dt}{1+t} = \ln|1+t| + C =$$

$$= \ln|1+\tan\left(\frac{x}{2}\right)| + C = \ln\left(1+\tan\left(\frac{x}{2}\right)\right) + C, \quad 0 < x < \frac{\pi}{2}.$$

$$2) \int \frac{dx}{2+\sin(x)}, \quad -\pi < x < \pi. \text{ Για } t = \tan\left(\frac{x}{2}\right) \Rightarrow \int \frac{dx}{2+\sin(x)} = \int \frac{\frac{2 dt}{1+t^2}}{2 + \frac{2t}{1+t^2}} =$$

$$= \int \frac{2 dt}{2+2t^2+2t} = \int \frac{dt}{1+t^2+t} = \int \frac{dt}{t^2+2t+\frac{1}{2}+\frac{1}{4}+\frac{3}{4}} = \int \frac{dt}{\left(t+\frac{1}{2}\right)^2 + \left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)^2} =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \text{Arctan}\left(\frac{2t+1}{\sqrt{3}}\right) + C = \frac{2}{\sqrt{3}} \text{Arctan}\left[\frac{2\tan\left(\frac{x}{2}\right)+1}{\sqrt{3}}\right] + C, \quad -\pi < x < \pi.$$

3) $\int \frac{1 + \sin(x)}{1 + \cos(x)} dx, -\pi < x < \pi.$ Otkrovač $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right).$ Tada,

$$\int \frac{1 + \sin x}{1 + \cos x} dx = \int \frac{1 + \frac{2t}{1+t^2}}{1 + \frac{1-t^2}{1+t^2}} \frac{2dt}{1+t^2} = \int \frac{1+t^2+2t}{1+t^2+1-t^2} \frac{2dt}{1+t^2} = \int \frac{1+t^2+2t}{1+t^2} dt =$$

$$= \int \left(1 + \frac{2t}{1+t^2}\right) dt = \int dt + \int \frac{2t}{1+t^2} dt = t + \ln(1+t^2) + C = \tan\left(\frac{x}{2}\right) + \ln\left(1 + \tan^2\left(\frac{x}{2}\right)\right) + C,$$

$-\pi < x < \pi.$

4) $\int \frac{1 + \sin x}{2 + \cos x} dx$ ($-\pi < x < \pi$) $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$

$$\int \frac{1 + \frac{2t}{1+t^2}}{2 + \frac{1-t^2}{1+t^2}} \frac{2dt}{1+t^2} = \int \frac{1+t^2+2t}{2+2t^2+1-t^2} \frac{2dt}{1+t^2} =$$

$$= 2 \int \frac{1+t^2+2t}{(3+t^2)(1+t^2)} dt = 2 \int \frac{1+t^2}{(3+t^2)(1+t^2)} dt + 2 \int \frac{2t}{(3+t^2)(1+t^2)} dt = 2 \int \frac{dt}{t^2+3} + 4 \int \frac{t}{(3+t^2)(1+t^2)} dt =$$

$$= 2 \frac{1}{\sqrt{3}} \operatorname{Arctan}\left(\frac{t}{\sqrt{3}}\right) + 4 \int \frac{t}{(t^2+1)(t^2+3)} dt$$

Anuliraj za $\frac{t}{(t^2+1)(t^2+3)}$ sa anđi ulopazima: $\frac{1}{(s+1)(s+3)} = \frac{A}{s+1} + \frac{B}{s+3} \Rightarrow$

$$\Rightarrow \frac{1}{(s+1)(s+3)} = \frac{1}{2} \frac{1}{s+1} - \frac{1}{2} \frac{1}{s+3}, \quad \forall s \neq -1, -3. \Rightarrow \frac{t}{(t^2+1)(t^2+3)} = \frac{1}{2} \frac{t}{t^2+1} - \frac{1}{2} \frac{t}{t^2+3}$$

Dev cijen anuliraj sa anđi ulopazima, opus za otkrovač na rješavanje unolo-

rijazet cijenka: $\int \frac{t dt}{(t^2+1)(t^2+3)} = \frac{1}{2} \int \frac{t dt}{t^2+1} - \frac{1}{2} \int \frac{t dt}{t^2+3} = \frac{1}{4} \ln(1+t^2) - \frac{1}{4} \ln(3+t^2) + C$

$$\Rightarrow \int \frac{1 + \sin x}{2 + \cos x} dx = \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{Arctan}\left[\frac{\tan\left(\frac{x}{2}\right)}{\sqrt{3}}\right] + \ln\left[\frac{1 + \tan^2\left(\frac{x}{2}\right)}{3 + \tan^2\left(\frac{x}{2}\right)}\right] + C, \quad -\pi < x < \pi$$

Arctan: $\int \sqrt{6-x^2-8} dx = \int \sqrt{6-x^2-9+1} dx = \int \sqrt{1-(x-3)^2} dx.$ Najbolje je $(x-3)^2 \leq 1 \Leftrightarrow |x-3| \leq 1 \Leftrightarrow 2 \leq x \leq 4$

Otkrovač $x-3 = \sin(t), -\frac{\pi}{2} < t < \frac{\pi}{2}.$ Tada $\sqrt{1-(x-3)^2} = \sqrt{1-\sin^2 t} = \sqrt{\cos^2 t} = \cos t,$ ayas $-\frac{\pi}{2} < t < \frac{\pi}{2}.$

$$\Rightarrow \int \sqrt{1-(x-3)^2} dx = \int \cos t \cdot \cos t dt = \int \cos^2 t dt = \int \frac{1 + \cos(2t)}{2} dt = \frac{t}{2} + \frac{1}{4} \sin(2t) + C = \frac{1}{2} \operatorname{Arctan}(x-3) + \frac{1}{2} \sin t \cos t + C$$

$$= \frac{1}{2} \operatorname{Arctan}(x-3) + \frac{1}{2} (x-3) \sqrt{1-(x-3)^2} + C = \frac{1}{2} \operatorname{Arctan}(x-3) + \frac{1}{2} (x-3) \sqrt{6-x^2-8} + C, \quad 2 < x < 4.$$

5